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Soortenbesluit  -  Niet-opname van bijen-, wespen- en hommelsoorten

Op dit moment is geen enkele wilde bijen-, wespen- of hommelsoort opgenomen in het 
Soortenbesluit. Deze soorten worden bijgevolg niet beschermd. Aangezien vooral de 
bijenpopulatie in Vlaanderen sterk achteruitgaat, is een vorm van bescherming 
wenselijk. 

Een eerste stap hierbij is dat de soorten die in aanmerking komen, moeten voorkomen 
op een rode lijst van het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO). Eens deze 
rode lijst gevalideerd is, kan deze na advies van de Milieu- en Natuurraad van 
Vlaanderen (Minaraad) definitief door de minister worden vastgesteld aan de hand van 
een ministerieel besluit. 

Natuurpunt zou de laatste jaren nauw betrokken zijn bij het opstellen van een eerste 
rode lijst voor wilde bijen in België. Deze stap zou dan nog eens overgedaan moeten 
worden voor Vlaanderen. Daarna is er pas een onderbouwd voorstel waarmee de 
minister stappen kan zetten om die soorten in het Soortenbesluit in te passen. 

Voor honingbijen ligt de situatie enigszins anders. Dankzij het veldwetboek genieten zij 
enige bescherming. Deze wetgeving voorziet in “een geldboete van vijftien tot 
vijfentwintig frank en een gevangenisstraf van één dag tot zeven dagen of een van die 
straffen alleen voor: Zij die, opzettelijk of op welke wijze ook, bijenkorven vernielen, 
omstoten, toestoppen of openbreken, of die andermans bijen doen omkomen of pogen 
te doen omkomen”. Hieruit kunnen we besluiten dat ook voor de honingsoort in geen 
strikte bescherming voorzien is. 

1. Kan de minister recente cijfers geven over de bijenpopulatie in Vlaanderen? Hoe 
verhoudt de huidige bijenpopulatie zich tot die van tien jaar geleden? 

2. Overweegt de minister om, indien er een rode lijst zou zijn, bepaalde bijen-, wespen- 
en/of hommelsoorten op te nemen in het Soortenbesluit? 

3. Kan de minister al enige resultaten meedelen van het bijenplan dat werd opgestart 
voor de periode 2017-2019? Klopt het dat dit plan vooral accenten legt op het 
economische aspect van de bijenteelt en minder op aspecten rond leefmilieu? 
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1. Onderstaande tabel geeft het resultaat weer van de tellingen in het voorjaar van 2018 
voor Vlaanderen.

Aantal verenigingen Aantal imkers Aantal bijenvolken Gemiddeld aantal 
bijenvolken per imker

105 4714 29323 6,22

In Vlaanderen is slechts een drietal professionele imkers actief. Er zijn geen 
monitoringcijfers beschikbaar voor de periode van tien jaar terug. Binnen de imkerij 
wordt al jaren gewerkt met het cijfer van 5.000. Er is wel een verschuiving naar jonge 
imkers.

2. Er is geen rode lijst van bijen voor Vlaanderen. De recentste rode lijst voor België dateert 
van 2005 (Rasmont et al.). Binnen het project BELBEES wordt momenteel gewerkt aan 
een rode lijst van wilde bijen. Indien BELBEES een rode lijst opmaakt voor Vlaanderen 
die voldoet aan de door het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO) 
vooropgestelde criteria, moet deze door het INBO gevalideerd worden. Na validatie kan 
de lijst vastgesteld worden door middel van een ministerieel besluit in uitvoering van 
artikel 5 van het Soortenbesluit van 15 mei 2009 en worden de dienovereenkomstige 
beschermingsbepalingen uit het Soortenbesluit van kracht.

3. Het Vlaams Bijenteeltprogramma kadert binnen het Europees Gemeenschappelijk 
Landbouwbeleid en richt zich in hoofdzaak op het terugdringen van wintersterfte via 
imkertechnieken en selectiewerk.

- Voor het luik imkertechnieken voorziet het programma in de opmaak van 18 
thematische brochures waarin ‘good practices’ en ervaringen van succesvolle 
imkers worden toegelicht. Intussen is de helft van deze brochures gepubliceerd. 
Op het einde van het programma zullen deze brochures worden gebundeld in 
een boek dat als belangrijk werkinstrument zal dienen binnen de scholing van de 
imkersbonden. 

- Voor het luik selectiewerk werd een nieuwe aanpak opgesteld voor het bepalen 
van de teeltwaarde van bijenkoninginnen. De bedoeling is om de verspreiding 
van beter teeltmateriaal (genetische kwaliteit en virusvrij) te stimuleren. Op de 
website van Honeybee Valley worden testresultaten bijgehouden en is 
uitgebreide informatie beschikbaar.


